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Розглянуто можливості оптимізації управлінських рішень в діяльності 
промислових підприємств за допомогою побудови багатопараметричних 
моделей, які різняться між собою залежно від обраного критерію оптимі-
зації — максимум прибутку, максимум виручки чи максимум коефіцієнта 
віддачі витрат.
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Значний інтерес для будь-якого під-
приємства, що працює в ринкових умовах, 
становить проблема оптимального управ-
лінського рішення. Таке рішення за інших 
рівних умов посилює конкурентні переваги 
підприємства в його діяльності на обраних 
ринках. Це, однак, не означає, що оптималь-
не управлінське рішення автоматично забез-
печить підприємству беззбитковість вироб-
ництва, стійкість його становища на ринку, 
надійну і стабільну роботу, економічну без-
пеку. Просто таке рішення дасть найкращий 
результат для підприємства в умовах рин-
кової кон’юнктури, що склалася, за наяв- 
них витрат на виробництво, цін на товари 
тощо.

Інформація про ринкові та виробничі па-
раметри діяльності підприємства, що реалі-
зує оптимальне управлінське рішення, дуже 
важлива для менеджерів вищого рівня, які 
формують політику фірми, її стратегію роз-
витку і тактику реалізації. Оптимальне рі-
шення може не бути спрямоване безпосеред-
ньо на негайну прибутковість, проте воно дає 
надзвичайно важливу інформацію, як і за ра-
хунок чого можна виправити скрутне стано-
вище, як потрібно управляти підприємством, 
щоб вийти зі складної ситуації і більше в неї 
не потрапляти.

У будь-якому випадку, знання про опти-
мальне рішення і його реалізація допома-

гають уникнути значно гіршого для фірми 
становища, і в цій своїй якості воно буде 
дуже корисним підприємству, для вико-
ристання прихованих, потенційних резер-
вів поліпшення діяльності в майбутньому. 
Слід відзначити, що оптимізація управлін-
ського рішення ґрунтується на значному 
обсязі інформації, яку службам маркетин-
гу підприємства необхідно постійно збира-
ти, накопичувати, регулярно оновлювати, 
перероб ляти, формувати її на такому рівні, 
аби цю інформацію можна було використо-
вувати за призначенням.

Для оптимізації управлінського рішення 
підприємство має вибрати для себе відповід-
ний критерій оптимізації. Одним з основних 
критеріїв оптимізації управлінського рішен-
ня в умовах ринкової економіки, безумовно, 
є прибуток підприємства. Прибуток, як ві-
домо, є метою ринкового господарювання і 
тому він є пріоритетним порівняно з рештою 
альтернативних критеріїв, які можуть бути 
запропоновані.

Зрозуміло, максимізація прибутку як кри-
терій оптимізації діяльності підприємства є 
найкращим вибором в умовах стійкої, ста-
більної економіки. Проте, залежно від рин-
кової ситуації, мета й завдання підприємства 
можуть, природно, видозмінитися, що стиму-
лює підприємство до певної зміни своєї еко-
номічної політики.
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Для віддзеркалення цієї зміненої політики 
у плані необхідно змінити і критерій оптимі-
зації управлінських рішень. Як альтернатив-
ний, що за відповідних умов може виявити-
ся ліпшим за всі інші, можна запропонувати, 
наприклад, критерій максимуму коефіцієнта 
віддачі витрат, критерій максимуму виручки 
від реалізації товарної продукції та низку ін-
ших специфічних критеріїв [1; 2; 3; 4].

Максимізація прибутку підприємства — 
найпоширеніший критерій вибору управ-
лінського рішення. Йому віддають перевагу 
підприємства, які працюють у стабільній еко-
номіці, самі функціонують стабільно і праг-
нуть до постійного розвитку.

В основі оптимізації діяльності підприєм-
ства за критерієм максимуму прибутку лежить 
побудова такої багатопараметричної моделі, у 
якій буде встановлено найкраще співвідношен-
ня між ціною продажу і обсягом виробництва 
та реалізації товарного портфелю на ринку. До 
того ж слід враховувати, що ринкова ціна това-
ру складається як балансуючий чинник сукуп-
ного його попиту і пропозиції та державного 
регулювання тарифів, якщо йдеться про під-
приємства природних монополій.

Знаходження оптимального рішення поля-
гає в тому, щоб виразити формулу індексу при-
бутку у вигляді функції (математичної моделі), 
яка залежатиме від усіх діючих параметрів, і 
отримати похідну цієї функції із досліджува-
ного параметру. Нульові значення цієї похідної 
відповідатимуть значенням оптимальної ціни 
товару. Природно, їй відповідатиме оптималь-
ний обсяг виробництва і поставок товару на 
ринок. За знайденими оптимальними значен-
нями ціни й обсягу продажів можна легко об-
числити індекс прибутку. 

Розглянемо побудову математичної моделі. 
Формула для визначення сукупного попи-

ту товару на ринку має такий вигляд:

  = 1+ 1c eb K ( d ) ,  (1)

де Кe — коефіцієнт еластичності попиту 
товару за ціною; d — коефіцієнт зміни ціни.

Оскільки розглядається ринкова рівнова-
га, можна записати і використати для шука-
ної моделі формулу сукупної пропозиції то-
вару, яка представлена виразом: 

= 1 +c r rb ( U )a U b ,             (2)

де а — коефіцієнт зміни пропозиції інших 
конкуруючих підприємств в досліджувано-
му періоді порівняно з базисним (а = 1, якщо 
сукупна пропозиція всіх інших підприємств 
змін не зазнає; а > 1, якщо пропозиція рос-
те; а < 1, якщо пропозиція скорочується); 
b — коефіцієнт зміни пропозиції підпри-
ємства, що моделюється, в досліджуваному 
періоді порівняно з базисним (може бути  
b  = 1, b > 1, b < 1 аналогічно коефіцієнту а);   — 
частка підприємства в сукупній пропозиції у 
базисному періоді.

Стосовно підприємств природної монопо-
лії, формулу (2) слід уточнити, оскільки bc = b.

Оскільки ліві частини виразів (1) і (2) рів-
ні між собою, то можна прирівняти їхні праві 
частини, а потім з одержаної рівності визна-
чити величину ціни товару на ринку. При 
цьому одержимо:

1+
= e

e

K b
d

K
 .

                   (3)

Володіючи всією необхідною інформаці-
єю, можна визначити величину ціни товару 
на ринку. Для цього потрібно мати у своєму 
розпорядженні відомості про значення таких 
параметрів:

•	 коефіцієнт	еластичності	попиту	товару	
від ціни на нього (Ке);

•	 планова	 поставка	 товару	 на	 ринок	 
цим підприємством в аналізованому 
періоді (b).

Для реалізації цього методу виразимо обсяг 
поставок товару з формули (3). Одержимо:

= 1+ 1op eb K ( d ) ,                    (4)

Ця формула відображає оптимальний об-
сяг поставок товару для підприємства при-
родного монополіста у сфері газифікації та 
експлуатації газового господарства.

Індекс прибутку розраховується за фор-
мулою:

, (5)
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де Кz — коефіцієнт зміни змінних витрат 
базисного періоду в аналізованому періоді; 
параметричні показники b, p, d, Co, r, C1, f, g 
обчислюються за формулами, наведеними в 
таблиці.

Вираз (4) необхідно підставити у форму-
лу індексу прибутку (5) замість параметра 
обсягу виробництва продукції і взяти першу 
похідну відносно ціни товару. Прирівнявши 
її до нуля, визначимо величину оптимальної 
ціни товару. Формула для її обчислення 
така:

1+
= +

2 2
e z

op
e

K K r
d

K p
. 
                  

 (6)

І, нарешті, оптимальний індекс прибутку:

1 1+
=

1
op op z

op

b ( pd K r ) ( r )( f )
I max

p
  




.  (7)

В окремих випадках, а саме, коли підпри-
ємство відчуває гостру потребу в грошових 
коштах, вибір управлінського рішення може 
бути проведений за критерієм максимізації 
виручки.

В основі такого рішення лежать ті самі 
міркування, що й для критерію максимуму 
прибутку. Для початку пошуку оптималь- 
ного рішення за зазначеним критерієм необ-
хідно побудувати багатопараметричну мо- 

дель залежності індексу виручки підприєм-
ства від усіх ринкових чинників, що вплива-
ють на неї.

У загальному вигляді така залежність мо-
же бути подана у вигляді виразу:

В = db,                            (8)
де B — індекс виручки підприємства, який 

відображає зміну абсолютної виручки в ана-
лізованому періоді порівняно з базисним;  
b — коефіцієнт зміни обсягу виробництва 
і реалізації продукції у двох порівнюваних 
періодах (аналізованому й базисному); d — 
коефіцієнт зміни ціни товару у двох порів-
нюваних періодах, що враховує кон’юнктуру 
ринку.

Підставимо у формулу (8) замість коефі-
цієнта b вираз з формули (4). Тоді одержимо:

= = 1+ 1eB bd ( K ( d ))d .                    (9)

Візьмемо першу похідну одержаного ви-
разу, прирівняємо її до нуля, а потім із запи-
саної рівності визначимо оптимальну ціну 
товару:

  .                   (10)1+
=

2
e

op
e

K
d

K

Оптимальній ціні відповідатиме й опти-
мальний обсяг виробництва і реалізації про-
дукції. Його можна визначити за формулою 
(4).

Таблиця 
Формули для визначення параметричних показників, 

що формують прибуток підприємства

Позначення 
показника

Найменування показника Формула

b Коефіцієнт зміни обсягу реалізації продукції b = OP1 / OP0

p Коефіцієнт віддачі витрат у базисному періоді р = Ц0 / С0

d Коефіцієнт зміни ціни реалізації продукції d = Ц1 / Ц0

 C0 Собівартість реалізації у базисному періоді С0 = Сзм + Сст / OP0

r Коефіцієнт змінних витрат у базисному періоді r  = Сзм /С0

C1
Собівартість одиниці продукції в аналізованому 
періоді

C1 = Cзм+Ccт / OP1

 f
Коефіцієнт зміни постійних витрат в аналізовано-
му періоді

f = C1cт / Ccт

g
Коефіцієнт зміни собівартості продукції базисно-
го періоду під впливом зміни її змінних складових

= + 1zg K r ( r )  
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І, нарешті, оптимальна виручка буде рівна:

=op op opB b d max .           (11)

Одним з можливих критеріїв оптимізації 
ухвалюваного рішення може бути коефіці-
єнт віддачі витрат, який за своєю економіч-
ною суттю відповідає максимуму покриття 
виручкою витрат, що спрямовані на вироб-
ництво продукції в аналізованому періоді. 
Тому цей критерій особливо великого зна-
чення набуває в умовах інфляційного режи-
му функціонування економіки.

Щоб виразити шуканий критерій, необ-
хідно врахувати зміну коефіцієнта віддачі 
витрат виробництва базисного періоду під 
впливом зміни виручки й витрат в аналізо-
ваному періоді. Враховуючи цю обставину, 
можна записати формулу для визначення 
коефіцієнта віддачі витрат в аналізованому 
періоді таким чином:

      =
+ 1 1+a

z

bd
p p

bK r ( r )( f )
,           (12)

де р — коефіцієнт віддачі витрат у базис-
ному періоді; d — коефіцієнт зміни ціни реа-
лізації одиниці товару; b — коефіцієнт зміни 
обсягу виробництва продукції в натурально-
му виразі; f — коефіцієнт зміни постійних ви-
трат; Кz — коефіцієнт зміни змінних витрат. 

Формула (12) є багатопараметричною 
моделлю коефіцієнта віддачі витрат вироб-
ництва.

Для оптимізації управлінського рішення 
спочатку виразимо ціну товару через обсяг 
виробництва (формула (3)) і підставимо цей 
вираз у формулу (12). У результаті такої під-
становки одержимо:

1+
=

+ 1 1+
e

op
e z

b[ K b ]
p p

K [ bK r ( r )( f )]



.           (13)

Тепер візьмемо першу похідну цього ви-
разу за обсягом виробництва і прирівняємо 
її до нуля. Наведемо остаточну формулу для 
визначення оптимального обсягу виробни-
цтва і реалізації продукції

   
.  (14)

Потім визначається оптимальна ціна това-
ру, яка відповідає цьому обсягу за формулою:

1+
= e op

op
e

K b
d

K
 ,                    (15)

Отримані значення оптимального обсягу 
виробництва й оптимальної ціни підставимо 
у формулу (16). Тоді:

=
+ 1 1+

op op
op

op z

b d
p p max

b K r ( r )( f )



.  (16)

Результати оптимізації управлінських рі-
шень, як це випливає з багатопараметричних 
моделей, відрізняються між собою залежно 
від вибраного критерію оптимізації.

Розглянуто три критерії оптимізації — 
максимум прибутку, максимум виручки і 
максимум коефіцієнта віддачі витрат. Вибір 
одного із цих критеріїв приводить до різних 
обсягів виробництва і цін на продукцію, що 
випускається.

Питання про вибір критерію оптималь-
ності при формуванні оптимального управ-
лінського рішення в умовах функціонування 
конкретного підприємства набуває найваж-
ливішого значення. Тому потрібне його ре-
тельне економічне обґрунтування з позицій 
тих конкретних завдань, які стоять перед під-
приємством у тактичному й стратегічному 
планах.

Отже, можна зробити такі висновки. 
Управлінське рішення щодо оптимізації ді-
яльності підприємства за інших рівних умов 
надає підприємству переваги порівняно з 
усіма іншими альтернативними варіантами. 
З метою оптимізації управлінського рішен-
ня підприємство має вибрати для себе кри-
терій оптимізації. Головним, найважливі-
шим критерієм оптимізації управлінського 
рішення для ринкової економіки, безумов-
но, є прибуток підприємства. Але, залежно 
від ситуації на ринку, цілі і завдання під-
приємства можуть, природно, видозмінюва-
тися. Критерій максимуму коефіцієнта від-
дачі витрат, критерій максимуму виручки 
від реалізації товарної продукції та деякі 
інші специфічні критерії за певних умов 
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можуть виявитися кращими з альтерна-
тивних.

В основі оптимізації діяльності підпри-
ємства за максимумом прибутку лежить по-
будова такої багатопараметричної моделі, у 
якій буде встановлено пріоритетне співвідно-
шення між ціною продажу товару й обсягом 
виробництва та реалізації. У тих випадках, 
коли на підприємстві існує гостра потреба 
в грошових коштах, управлінське рішення 
може обиратися за критерієм максимізації 
виручки від реалізації. 

В умовах інфляційного режиму функціо-
нування економіки одним з можливих кри-
теріїв оптимізації може бути максимізація 
коефіцієнта віддачі витрат. 
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Критерій максимуму коефіцієнта віддачі витрат, критерій максимуму ви-
ручки від реалізації товарної продукції та деякі інші специфічні критерії за 
певних умов можуть виявитися кращими з альтернативних. В основі опти-
мізації діяльності підприємства за максимумом прибутку лежить побудова 
такої багатопараметричної моделі, у якій буде встановлено пріоритетне спів-
відношення між ціною продажу товару й обсягом виробництва та реалізації.  
У тих випадках, коли на підприємстві існує гостра потреба в грошових ко-
штах, управлінське рішення може обиратися за критерієм максимізації ви-
ручки від реалізації. В умовах інфляційного режиму функціонування економіки 
одним з можливих критеріїв оптимізації може бути максимізація коефіцієнта 
віддачі витрат. 

Критерий максимума коэффициента отдачи затрат, критерий макси-
мума выручки от реализации товарной продукции и некоторые другие спец-
ифические критерии при определенных условиях могут оказаться лучшими из 
альтернативных. В основе оптимизации деятельности предприятия по мак-
симуму прибыли лежит построение такой многопараметрической модели, в 
которой устанавливается приоритетное соотношение между ценой продажи 
товара и объемом производства и реализации. В тех случаях, когда на пред-
приятии существует острая потребность в денежных средствах, управлен-
ческое решение может избираться по критерию максимизации выручки от 
реализации. В условиях инфляционного режима функционирования экономики 
одним из возможных критериев оптимизации может быть максимизация ко-
эффициента отдачи затрат.

The criterion of the maximum rate of return cost criterion of maximum revenue 
from sales of marketable products and some other specific criteria under certain con-
ditions, may be the best alternative. The basis of the optimization of the company for 
maximum profit is the construction of such a multiparameter model, which will set a 
priority value between the sale of goods and the volume of production and sales. In 
cases where the company there is an urgent need for cash, management decisions can 
be selected on the criterion of maximizing sales revenue. In terms of the inflation re-
gime of the economy one of the possible criteria optimization can be maximizing rate 
of return costs.
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